

小先知书-何西阿书

以色列啊，你要归向耶和华你的神；你是因自己的罪孽跌倒了。当归向耶和华，用言语祷告他说：求你除净罪孽，悦纳善行；这样，我们就把嘴唇的祭代替牛犊献上。(14:1-2)-1

- ◆ 先知劝诫以色列人悔改的同时，也向他们提出蒙上帝怜悯的盼望。
 - ◆ 先知在上一章宣称上帝对以色列的愤怒是无法平息的，因为整个国家毫无得救的盼望了。
 - ◆ 然而，上帝在祂的选民中仍然保留了一些余种。尽管整体身体已经腐烂败坏了，但是上帝仍然保存一些健全的肢体：就像在一大堆糠秕中，我们可能发现隐藏着一些谷物一样。
- ◆ 以色列，你要归向耶和华你的神；你是因自己的罪孽跌倒了：
 - ◆ 除非罪人对自己感到不满，并承认自己是配得灭亡的人；否则他们的忏悔就不会是出自真诚的情感。
 - ◆ 当我们确信自己是有罪性的人，而且我们因经常激怒上帝而注定要被刑罚时；我们才会开始恨恶自己。
 - ◆ 当我们对自己罪感到厌恶时；我们才能够被驱使悔改，力求上帝的怜悯。

297

小先知书-何西阿书

以色列啊，你要归向耶和华你的神；你是因自己的罪孽跌倒了。当归向耶和华，用言语祷告他说：求你除净罪孽，悦纳善行；这样，我们就把嘴唇的祭代替牛犊献上。(14:1-2)-2

- ◆ 当归向耶和华：
 - ◆ 先知并非没有区分地邀请所有人归向上帝；而是向那些有亚伯拉罕信心的后裔讲道，尽管他们曾经堕落一段时间。
 - ◆ 先知公开劝导的时机已经结束了，上帝已经宣告向以色列人收回祂的宽容和怜悯；所以目前只有那些被赐予真信心的以色列人，能够回应上帝的邀请。
- ◆ 用言语祷告他说：求你除净罪孽，悦纳善行；这样，我们就把嘴唇的祭代替牛犊献上：
 - ◆ 先知在此借着悔改的果子，教导以色列人什么是真正的悔改。
 - ◆ 因此，先知说：“当归向耶和华，用言语向祂祷告说：求祂除净罪孽，使我们有善行的果子；这样，我们就以嘴唇的赞美来报答祂。”
 - ◆ 先知吩咐以色列人用言语，真诚地表达他们内心对上帝慈爱怜悯的感恩。
 - ◆ 先知不是在讨论任何特殊的言语；而是指人借着一般的语言，表达他内心对上帝的顺从和爱慕。
 - ◆ 当上帝管教我们时，我们愿意受苦；当祂责备我们时，我们承认我们受惩罚是应得的。当祂威胁我们时，我们就谦卑地祈求祂的饶恕；当祂向我们应许赦罪时，我们就欣然地接受赦免。

298

小先知书-何西阿书

以色列啊，你要归向耶和华你的神；你是因自己的罪孽跌倒了。当归向耶和华，用言语祷告他说：求你除净罪孽，悦纳善行；这样，我们就把嘴唇的祭代替牛犊献上。(14:1-2)-3

- ◆ 用言语祷告他说：求你除净罪孽，悦纳善行；这样，我们就把嘴唇的祭代替牛犊献上：
 - ◆ 先知在此不是在指旧约中赎罪祭的礼仪；他也不是在预言将来在新约中的信徒，只需要用言语祈求赦罪，而不再需要献上赎罪祭。
 - ◆ 先知是强调上帝的赐福，这种赐福源于上帝对罪白白的赦免。
 - ◆ 上帝不仅白白接受我们进入祂的恩宠，而且确实表明祂与我们和好不是徒然的：因为祂惠赐我们行善的能力，并赐福祂在我们里面所成就的善行。
 - ◆ 当上帝愿意与我们和好，并借着赐福让我们经历祂的恩惠时；我们就要在会众当中，以赞美来颂赞上帝的慈爱，并承认万物都源于祂，也必归于祂。

299

小先知书-何西阿书

不向亚述求救，不骑埃及的马，也不再对我们手所造的说：你是我们的神。因为孤儿在你耶和华那里得蒙怜悯。(14:3)-1

- ◆ 不向亚述求救，不骑埃及的马，也不再对我们手所造的说：你是我们的神：
 - ◆ 因此，我们看到：这些有信心的以色列人，在上帝面前承认自己已经犯了严重的罪：因为他们已经离弃了独一的真神，并将他们的盼望转移到了亚述人和自己手所造的偶像上。
 - ◆ 以色列人总是惯于假装信靠上帝：其实他们若没有得到亚述人的援助，他们就认为自己会失败。
 - ◆ 他们那样做是强夺了上帝应有的尊荣，并用从上帝那里夺来的战利品给人增添光彩。
 - ◆ 因此，以色列人因这种亵渎圣灵的行为谴责自己，同时表明他们愿意真诚地悔改。
 - ◆ 他们将要使自己的心思集中于帝：以致不被人的能力吸引，或者认为必须借着人的帮助才能受到保护。
 - ◆ 他们不会再疯狂到为自己的力量而骄傲，也不会因马匹和战车装备精良而认为自己是安全的。
 - ◆ 因此，这节经文告诉我们，这两种破坏性的‘害虫’，通常会使人远离真正的安全：
 - ◆ 将任何事情的成就，归因于我们自己的力量或属世的帮助。
 - ◆ 将上帝的尊荣，归给任何自己塑造的偶像。

300

小先知书-何西阿书

不向亚述求救，不骑埃及的马，也不再对我们手所造的说：你是我们的神。因为孤儿在你耶和華那里得蒙怜悯。(14:3)-2

- ◆ 因为孤儿在你耶和華那里得蒙怜悯：
 - ◆ 以色列人在此表明：他们有必要继续在上世感到软弱无助，以致他们愿意继续单单依靠上帝。
 - ◆ 正如孤儿感到卑微，他们不敢有任何虚妄的盼望，并且时常意识到自己的赤身和缺乏。
 - ◆ 他们完全依靠其他人的帮助，需要别人的指引，并且他们的安全取决于其他人的施舍和怜悯。
 - ◆ “孤儿必在上帝里蒙怜悯”，意思是：耶和華所赐予的恩典必充足，以致必不再有需要向其他人寻求帮助。

301

小先知书-何西阿书

我必医治他们背道的病，甘心爱他们；因为我的怒气向他们转消。(14:4)-1

- ◆ 既然百姓时常倾向不相信上帝的慈爱和怜悯，先知就再次向他们证实之前已经教导的真理：即上帝已准备好与人和好，祂最渴望的就是接受与接纳祂的子民。
- ◆ 我必医治他们背道的病，甘心爱他们：
 - ◆ 上帝不仅借着祂的灵重生我们，医治我们叛逆的病，赐给我们一颗顺服律法的心；而且除去我们败坏的本性：就是在我们里面，时常激发引诱我们犯罪的倾向；上帝也宣告：祂要让我们不在祂愤怒之下被定罪。
 - ◆ 当上帝在医治我们的罪时，祂在两个方面都是医生：
 - ◆ 上帝用祂的灵洁净我们，祂废除与埋葬我们一切违背祂的罪。
 - ◆ 上帝要白白地爱我们，但是上帝在我们身上找不到爱我们的原因；因此，祂必须基于自己的宽容和仁慈，白白地爱我们，使我们承受我们所不配得的恩惠。

302

小先知书-何西阿书

我必医治他们背道的病，甘心爱他们；因为我的怒气向他们转消。(14:4)-2

- ◆ 现在我们看到，上帝怎样成为我们的父亲，并将我们视为祂的儿女：就是当祂废除了我们的罪，当祂白白接纳我们享有祂的爱时。
 - ◆ 除非上帝成为我们的‘医生’，医治我们喜爱犯罪的疾病；否则上帝不能成为我们的父亲。
- ◆ 然而，这个顺序也值得注意，因为上帝将爱放在医治之后。
 - ◆ 由于祂是公义的审判官：只要祂归罪于我们，祂就必定以刑罚对待我们。
 - ◆ 当上帝愿意洁净我们的恶性，抹掉我们的污点时：这就是祂爱我们的开始。
- ◆ 因为我的怒气向他们转消：
 - ◆ 虽然至今上帝已经用许多证据向以色列人彰显了祂的愤怒；但现在上帝却愿意以慈悲对待那些愿意投靠祂的人：除去他们的罪恶，平息祂对他们的怒气，并以慈悲怜爱对待他们。

303

小先知书-何西阿书

我必向以色列如甘露；他必如百合花开放，如利巴嫩的树木扎根。(14:5)

- ◆ 上帝不仅要用言语表明祂是自己子民慈悲的父，而且要给予以色列人一个证据；好让他们知道自己现在是有福的子民：因为他们已经与上帝和好了，因为祂的赐福将是祂白白之爱的果子。
- ◆ 我必向以色列如甘露：
 - ◆ 以色列人以前是‘枯干’的，因为他们丧失了上帝对他们的喜悦。
- ◆ 他必如百合花开放：
 - ◆ 先知将以色列人比作玫瑰花或百合花：因为当田野或草原被猛烈的阳光灼烧；又没有从天上滴下露水时，万物就枯萎了。
 - ◆ 然而，以色列人现在因得到上帝的恩惠，就再次显出生命力：就如百合花和玫瑰花从天上获得水分，露水使土地清新，它们就结出美丽及茂盛的花朵。
- ◆ 如利巴嫩的树木扎根：
 - ◆ 上帝的喜悦和赐福的第二个效果，就是百姓的幸福将是永恒的。
 - ◆ 虽然他们将会像百合花和玫瑰花一样；但他们也将会像高大的树木，深深地扎根于土地，借此保持稳固，长久茂盛。
- ◆ 先知在此提到上帝赐福对以色列人的双重影响：上帝一旦像滴下露水一样向他们滴下祂的喜悦，他们的复兴就将会突然发生；而且这种幸福不会枯萎，而是持久、永久的。

304

小先知书-何西阿书

他的枝条必延长；他的荣华如橄榄树；他的香气如利巴嫩的香柏树。曾住在他荫下的必归回，发旺如五谷，开花如葡萄树。他的香气如利巴嫩的酒。(14:6-7)

- ◆ 他的枝条必延长；他的荣华如橄榄树；他的香气如利巴嫩的香柏树：
 - ◆ 这表示一棵树扎根后；就不再保持原来的状态，而是向四面八方生长与伸展枝条。
 - ◆ 同样的，当上帝一开始向教会显示自己的慷慨后，祂就应许每天增加祂的赐福。
 - ◆ 因此，我们必须完全相信：当上帝向我们施怜悯，发慈悲时；一切的事情都会变得令人满意和幸福，因为上帝的爱是一切赐福的泉源。
- ◆ 曾住在他荫下的必归回，发旺如五谷，开花如葡萄树。他的香气如利巴嫩的酒：
 - ◆ 先知把所有属于上帝的子民称为“住在荫下的人”；并将复兴的教会比作一棵长满叶子的树：它的枝条伸得又远又广，以致那些逃到树荫下人就可以防御太阳的炎热。
 - ◆ 当上帝的子民重新获得上帝的喜悦后：他们的人数要增多；并且他们要像上好的葡萄树所酿出最甜的酒，像在利巴嫩山所酿造的酒那样有最好的香味。
- ◆ 上帝向这些余民应许：当以色列人从迷信和其他恶性中回转，完全服从被上帝管理，按照上帝的律法敬拜时；他们就会幸福，他们的境况就会昌盛、喜乐。

305

小先知书-何西阿书

以法莲必说：我与偶像还有什麼关涉呢？我耶和華回答他，也必顾念他。我如青翠的松树；你的果子从我而得。(14:8)

- ◆ 以法莲必说：我与偶像还有什麼关涉呢：
 - ◆ 当一个人因自己的罪而感到羞耻、对自己不满、厌恶自己以前的整个生活及所做的事时：这就是真正悔改的见证。
 - ◆ 以色列十个支派憎恶自己曾经做过的疯狂恶行，他们承认是自己的罪导致上帝的恩惠与他们隔绝了。
 - ◆ “当我们追随偶像时，我们是多么愚蠢和疯狂？现在是我们的心灵应该依靠上帝的时候了。因为我们看到，没有什么比生活在上帝的保障和保护下更好的了：上帝倾听我们，祂关心我们，祂对我们来说就像棵多荫的树，所以祂在祂的树荫下保护我们。”
- ◆ 我如青翠的松树：
 - ◆ 当上帝将自己比作一棵松树时，祂是在指自己对以色列人的保护。
 - ◆ 当其他树上的叶子落下时，松树的叶子总是保持青翠；此外，树干的高度和厚度为人提供良好的树荫。
- ◆ 你的果子从我而得：
 - ◆ 我们能够结果累累，是因为我们被接在最好的葡萄树上。
 - ◆ 我们所拥有的全部果子都来自于上帝：因为除非上帝为我们提供水分，甚至生命本身；否则我们的所有活力都会衰退。

306

小先知书-何西阿书

谁是智慧人，可以明白这些事；谁是通达人，可以知道这一切。因为，耶和華的道是正直的；义人必在其中行走，罪人却在其上跌倒。(14:9)-1

- ◆ 谁是智慧人，可以明白这些事；谁是通达人，可以知道这一切：
 - ◆ 虽然上帝那么宽大地表示自己愿意怜悯祂的子民；但先知何西阿却感到十分惊讶：因为很少人愿意接受上帝的邀请，愿意谦卑地屈服于上帝的教导。
 - ◆ 由此可见，以色列人妄称自己有大智慧。因为当他们嘲笑每一件类似敬虔的事，当他们以藐视对待上帝的名，并沉溺于他们自己的不敬虔时：他们自以为是特别聪明的人。
 - ◆ 先知说：“如果你们心里有一点智慧，你们必定会承认我是被上帝差遣的；而且我所宣告的话不是人的发明，而是永生上帝的话。”
 - ◆ 人真正的智慧是顺服上帝并接受祂的话，正如另一处所说的：敬畏上帝是智慧及智慧的开端（箴言 1:7）。
 - ◆ 任何被赋予普遍理解力的人，都应该知道上帝在这教义中彰显罪人唯一的出路。

307

小先知书-何西阿书

谁是智慧人，可以明白这些事；谁是通达人，可以知道这一切。因为，耶和華的道是正直的；义人必在其中行走，罪人却在其上跌倒。(14:9)-2

- ◆ 耶和華的道是正直的；义人必在其中行走：
 - ◆ 我们看到，许多人因为没有深深地扎根于上帝的话；所以当听到任何反对上帝的言论时，他们就会立刻感到畏缩：因为他们不知道怎样行走在耶和華的道路上。
 - ◆ 相反的，那些认识上帝的话，并时常行走在耶和華道路上的人：他们就能够勇敢地抵抗世上的一切试探；并能够继续这样操练信心，直到他们获得属天的生命。
 - ◆ 虽然他们暂时在痛苦中，但他们深信自己将被赐福：因为他们已经在基督里接受上帝的恩典；他们也因被基督所洁净的良心保护，就能够蔑视世人的一切羞辱和诽谤，在他们的道路上继续前行。
- ◆ 罪人却在其上跌倒：
 - ◆ 那些藐视上帝话语的不敬虔之人：他们就会为最小的事感到困惑，最终因自己的聪明而跌倒。
- ◆ 让我们的一生都在上帝的话中行走：因为上帝在祂的话中启示祂永恒不变的心意；所以无论我们遇到任何困难，我们都应该坚信上帝的旨意和带领是一条正直的道路，也是最终让我们进入上帝荣耀国度的一条道路。

308